



# 四面山下走出的世界冠军

12月9日上午,重庆大山深处,罗茂江正在江津四面山镇上操办着一条龙。与此同时,在大洋彼岸的哥伦比亚首都波哥大,罗小敏斩获世界举重锦标赛女子59公斤级抓举冠军。

时间倒流回13年前。江津区体育运动学校选中了罗小敏,虽然有三个女儿,生活困顿,但罗茂江认定练体育太苦太累,始终不答应。

10岁的罗小敏用一句话说服父亲:"自己选的路,跪着也要走完"。

几年后,罗小敏又用了同样一句话,说服父亲,让三妹也踏上了举重 尚路

### "无敌举重美少女"果真无敌

世界冠军罗小敏失眠了。

距离自己身披国旗,站上最高领奖台,已超过24小时。12月10日上午,罗小敏依然没合上一眼。哥伦比亚与北京有13个小时的时差,恰好日夜颠倒。显然,罗小敏还在"北京时间"里。

睡不着干啥?瞅着自己的比赛视频,复盘分析。

世界举重锦标赛59公斤级,设抓举、挺举和总成绩三枚金牌。女子59公斤级比赛是下一届巴黎奥运会的比赛项目。

由于奥运举重项目压缩,55和64公 斤级的世界级高水平运动员,大量调整 到59公斤级。此次,一共有65名运动 员参加此级别的赛事,包括东京奥运会 冠军世界纪录保持者中国台北选手郭婞 淳,竞争异常激烈。

首次参加世界举重锦标赛,罗小敏 从97公斤开把,稳了。第二把,100公 斤,又稳了。比赛来到了最为关键的第 三把。其他选手已经成功举起101公 斤、102公斤。

"必须赌一把,逼得没有办法了。"罗小敏深呼一口气,咬牙尝试103公斤,将杠铃高高举过头顶。

罗小敏之后,又有3名运动员尝试104公斤,没能成功。此时,罗小敏才将冠军奖牌安稳落袋。这一把,她赌赢了。

东京奥运会举重冠军李雯雯特 地赶来,见证了罗小敏的夺冠之 路。这位罗小敏的队友兼闺蜜激动 得都哭了,"真的比自己拿还要开 心""恭喜宝贝,你要相信自己"。

抛开世界冠军的光芒看罗小敏, 她也只是一个可爱的普通女孩。爱用 粉粉的手机壳,喜欢可爱的小动物, 高兴时也会跳舞。在短视频平台上, 罗小敏称自己为"无敌举重美少女", 经常遭遇粉丝催更。

"我,超级爱美和自恋。"

## "自己选的路,跪着也要走完"

说起罗小敏的世界冠军之路,父亲、启蒙教练、大姐都说了三个字——"不容易"。但他们也知道罗小敏有一句名言:"自己选的路,跪着也要走完。"

说这句话的时候,罗小敏 10 岁。 江津区体育运动学校的教练陈丽到付家学校选苗子。罗小敏正上着数学课呢,"教练看了看肩宽、身材比例,测试了立定跳远等项目,就留了电话是码"

"这个娃儿人灵活、爆发力强。"陈丽相中了留着短发的罗小敏。

罗茂江有三个女儿,罗小敏是老二。彼时,罗茂江和妻子靠卖猪肉为生,虽然踏实肯干,但赚的钱也难以支撑家庭开销。罗茂江还受疾病困扰,眼睛患上葡萄膜炎和血管炎,右眼视力不佳。生活苦且累,他也不同意女儿练体育,"你肯定中途要放弃的。"

"自己选的路,跪着也要走完。"罗 小敏拿定主意。

靠着咬牙坚持的劲头,罗小敏在举重这条路上顺遂前进:13岁,进入重庆市举重专业队王桂华教练处集训;15岁进入北京体育大学附属中学就读;18岁入选国家队;20岁,连破59公斤级世界青年纪录和全国成年纪录。

如今,那个喜欢在四面山满山蹦跶的小女孩,站在世界的舞台上。

复盘当初的选择,罗小敏说了实话:"一方面是好奇心驱使,最根本的原因是想减轻家庭负担,父母每天只睡三四个小时,拼命赚钱,很不容易。"

自从练举重后,每次大大小小的奖金,罗小敏都寄回家。一家人也获得更好的居住条件,父亲的猪肉摊变成猪肉门面,大姐在重庆中心城区上班,三妹罗富裙在今年的全国U系列举重比赛中,获得季军。

"我老汉的生意,现在做得可大了。"罗小敏打趣。

# 克服软肋避免受伤

父亲罗茂江说得对,练体育又累又 苦。但他说得不全,练体育还容易受 伤。只是女儿受的这些伤,都淹在心 里,从不告诉父亲。 就在世界举重锦标赛开赛前一个 月,罗小敏大腿后侧急性拉伤。

在此次世界举重锦标赛抓举 后的挺举比赛中,罗小敏受伤病 影响,挺举只获得第五名,总成 绩也是第五名。

"很遗憾!"

如今已是北京体育大学在读研究生的罗小敏,会用专业的眼光来分析自己的伤势,"伤太多,就意味着技术不是特别规范,有很大提升空间。"因此,除了苦练,罗小敏还把更多精力放在技术分析。完成比赛项目后,就

"挺举有点 慌了,心态不 够稳。"罗小 敏懊恼。

事复盘。

"以前全 红婵来我们举 重桑拿馆,我 开导她说,只要 心态稳,她就能 克服 207C (向后翻 腾三周半抱膝)。她 在今年的世界杯当中做 到了。"

克服软肋,罗小敏只成功了一半。她自称为全红婵的头号粉丝,"要向她学习,在比赛时能战胜心魔。"

### 目标,巴黎奥运会!

罗小敏是重庆举重第 四位世界冠军,更是重庆 首位女子举重世界冠军。 但她的目标,是巴黎奥运 会举重冠军。

2023年是征战奥运会的关键之年, 有全国锦标赛、亚洲锦标赛、世界锦标 赛。她要靠一场场比赛拿下积分,争取 到奥运会的人场券。 现在,罗小敏的人生早已进入到巴

黎奥运会的备战周期。在2017年~2021年东京奥运会备战周期,罗小敏都没有回家过年。 "妈妈虽然知道我年年不能回家,

"妈妈虽然知道我年年不能回家,依然还是年年都问。"罗小敏说,自己想父母,父母也想女儿,看着她寄回去的礼物,都会忍不住哭起来。

这次比赛之后,罗小敏终于能够回

家呆上三四天,她最想吃的是父亲做的家常菜,尤爱土豆丝。如果有机会,还要去爬一次梦中出现了无数次的四面山。

世界冠军罗小

一条龙忙完后,晚上罗茂江做了一顿家常菜庆祝女儿夺冠。亲朋围坐,说说笑笑。罗茂江早已盘算好,心中为女儿列了一个菜单。运动员饮食有什么要求,他都清楚。女儿爱吃的菜,他就更清楚了。

图/受访者 提供 文/胡波 王茜 整理

